

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА: ПИНХАС — סרום

- 1. Когда Пинхас, сын Элазара, сына Аарона, Кохена, так храбро защитил честь Б-га, не обошлось и без критики. Хотя его ревностный поступок и положил конец катастрофическому мору (см. недельную главу Балак בלק), некоторые люди, ведомые ошибочной логикой, выразили недовольство. Зачем такое насилие разве не мог он, скажем, просто ранить Зимри или остановить его каким-либо иным способом? По какому праву, вопрошали они, убил Пинхас вождя одного из колен? А убийство мидьянитской принцессы, которая была с Зимри, могло привести и к печальным последствиям для еврейского народа мидьянитяне могут в отместку объявить нам войну.
- 2. Эта глава начинается с заявления Б-га, что Он доволен Пинхасом. ХаШем приветствует его мужественный и праведный поступок. Это действие отвратило Б-жий гнев от еврейского народа и показало, что есть в самом народе «самокорректирующий» элемент в лице серьезных, честных и правильно мыслящих людей, которые не потерпят проявления в народе безнравственности типа той, что продемонстрировал Зимри. Этот праведный гнев и решительность хорошее явление, свидетельствующее о том, что на рядовых членов еврейского народа можно положиться даже в том случае, если один из его собственных вождей посмеет совратить своих последователей.
- 3. Высокая похвала, возданная Пинхасу за его мужество, говорит о том, что Б-гу нравится именно «самокорректировка» рядовых членов еврейского народа. Действительно, если бы Пинхас уже тогда был Кохеном, его поступок еще необязательно являлся бы отражением достоинства народа в целом. (В конце концов, от Коханим, наставников еврейского народа, кладезей учений Б-га и стражей еврейской морали, вполне можно было ожидать подобного поступка.) Но когда Пинхас защитил честь Б-га, он сам еще не был Кохеном, хотя и был внуком Аарона. Ординарность статуса Пинхаса доказала существование в еврейском способности «самокорректировки». И поскольку продемонстрировал такую истинную заботу о чести еврейского народа, ХаШем дарует ему корону Кехуны, и таким образом и Пинхас, и все его потомки, включены в колено Коханим. Ибо своим бесстрашным поступком Пинхас доказал, что достоин числиться в рядах тех, кто охраняет честь и мораль еврейского народа во все времена.
- 4. Ввиду той роли, которую сыграли мидьянитяне в заговоре с целью совращения еврейский народ с пути Торы в грех, ХаШем повелевает евреям досаждать им и так спровоцировать войну. Мидьян считается более ненавистным, чем Моав. Ибо моавитяне, которым предстояла жизнь по соседству с нами, еще могли заявлять, что, якобы, видели для себя угрозу в победоносном наступлении еврейского народа. Мидьян же вмешался в конфликт и выступил против нас, несмотря на то,

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА: פנחס

что ему самому ничего не угрожало; его ненависть ничем не была спровоцирована. Более того, мидьянитяне сознательно и умышленно отдали себя на безнравственное дело (так, что даже у нееврейских народов их поведение вызвало отвращение), тогда как у моавитян, хотя тоже виновных в подобном разврате, всетаки затаилась где-то глубоко в душе какая-то мера порядочности (что проявилось в последующих поколениях).

- 5. По окончанию мора (и в порядке подготовки к передаче Моше Рабейну руководства народом своему преемнику) ХаШем повелевает провести подсчет еврейского народа, как и в предыдущий раз, по коленам и отцовским семьям. Этим семьям, из которых состоял приближенный к Б-гу народ, предстояло унаследовать Землю Израиля, каждому в соответствии с его потребностями и по указаниям Б-га.
- 6. В связи с запросом умных дочерей Цлофхада, претендовавших на наследование земли, Моше Рабейну пришлось уточнить у Б-га, каким образом земля распределялась в пользу глав семей, у которых нет наследников мужского пола и было ли у них вообще такое право. В ответ ХаШем дает законы наследования, и они представлены в этой главе.
- 7. ХаШем повелевает Моше Рабейну подняться на гору Аварим и бросить взгляд на Землю Обетованную, ибо ему не будет разрешено туда войти. Ему сообщается, что он вскоре должен умереть как умер и его брат Аарон из-за эпизода с Водами раздора. Узнав об этом, Моше прежде всего озабочен будущем еврейского народа и обращается к Б-гу с мольбой назначить вождя для народа, «чтобы не были они, как стадо без пастуха». ХаШем повелевает Моше взять Йеошуа-бин-Нуна, с юности верного помощника Моше, которого ХаШем исполнил Своим духом, и, в присутствии Элазара-Первосвященника и при всем народе, назначить его следующим вождем.
- 8. Затем следуют законы приношений Корбанот на разные праздники, с сопровождающими их возлияниями вина и Менахот (приношениями из мучных изделий), вдобавок к ежедневному приношению Корбан Тамид. Описывается Корбан Мусаф («Мусаф» означает «добавочный»), который полагается приносить на Шаббат, Корбан на Рош Ходеш, различные Корбанот на Песах, на Шавуот, на Рош ХаШану, на Йом Кипур, разнообразные Корбанот, которые полагается приносить в течение семи дней праздника Суккот (вместе с возлияниями вина), и, наконец, Корбанот на Шмини Ацерет.

O. Y. Baddiel
O. И. Баддиль
London, England
Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.
Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.

Для объяснения Хафтары этой главы перейдите в раздел «Хафтара».